

В Диссертационный совет МГУ.051.2.
Московский государственный
университет
имени М. В. Ломоносова
Юридический факультет

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Костюченко Олега Георгиевича
на тему «Высокотехнологичная тактическая операция «Осмотр места
происшествия», представленной на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по специальности
5.1.4 «Уголовно-правовые науки»

Тема диссертационного исследования О.Г. Костюченко является актуальной, в большинстве случаев основу расследования составляет информация, как раз полученная именно в процессе осмотра места происшествия, а с развитием высоких технологий, неоднократных угроз террористического характера, угроз различного вида техногенных катастроф, такой осмотр можно проводить как высокотехнологичную тактическую операцию, о чем автор доказательно обосновывает своим исследованием. В настоящее время уже давно возникла необходимость в организации целого комплекса следственных, оперативно-разыскных и иных мероприятий с использованием высокотехнологичных средств под единым руководством с общими целями и задачами, о чем автор работы также делает выводы.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в полученных лично диссертантом новых знаниях о: развитии криминалистического учения об осмотре места происшествия как одного из ключевых следственных действий; выявлении особенностей проведения высокотехнологичной тактической операции «Осмотр места происшествия»; внедрении в процесс расследования высокотехнологичных средств и методов. Автором уточнены и сформулированы понятия высокотехнологичных средств в криминалистике, места происшествия, осмотра места происшествия, высокотехнологичной тактической операции, высокотехнологичной тактической операции «Осмотр места происшествия»; сформулированы предложения по совершенствованию действующего уголовно-процессуального законодательства; предложена классификация технико-криминалистических средств; разработан проект Постановления Координационного совещания по организации высокотехнологичной тактической операции «Осмотр места происшествия»; сформулированы задачи и разработан элементно-компонентный состав участников высокотехнологичной тактической операции «Осмотр места происшествия», предложены оптимальные тактические приемы при производстве осмотра места происшествия с использованием высокотехнологичных средств, в том числе с использованием беспилотных летательных аппаратов и тепловизионных приборов.

Теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования состоит в том, что оно вносит вклад в развитие криминастики, его результаты могут быть использованы в следственной практике, при производстве осмотра места происшествия и проведения высокотехнологичной тактической операции

«Осмотр места происшествия», а также при повышении квалификации следователей и следователей-криминалистов, в учебном процессе высших учебных заведений с целью получения необходимых навыков и опыта производства осмотра места происшествия с использованием высокотехнологичных средств. Разработанные положения могут быть внесены в законопроект с целью совершенствования действующего уголовного процесса, а также для включения в методические рекомендации для следователей.

При написании исследовательской работы эмпирическую базу исследования составил собственный опыт работы автора в должности следователя, следователя по особо важным делам, следователя-криминалиста в г. Москве, проанализирована практика по расследованию уголовных дел, исследована научная литература. Основные положения диссертационного исследования изложены в научных публикациях.

Все выводы и предложения соискателя вызывают заинтересованность, так как обладают определенной новизной, они проработаны и выверены, поэтому заслуживают одобрения и поддержки.

Вместе с тем, как и любое научное исследование, носящее самостоятельный характер, работа О.Г. Костюченко содержит положения, требующие более развернутой аргументации. В частности, за рамками диссертационного исследования незаслуженно остался вопрос о проведении параллельных (иных) следственных и оперативно-разыскных мероприятий в ходе проведения высокотехнологичной тактической операции «Осмотр места происшествия». Соискатель только ограничивается указанием на определенные следственные действия в зависимости от предложенной следственной ситуации.

Высказанное замечание носит частный характер и не ставит под сомнение научную состоятельность и достоверность результатов проведенного диссертационного исследования.

В целом, диссертация О.Г. Костюченко, как позволяет судить автореферат, соответствует специальности 5.1.4 «Уголовно-правовые науки», а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Костюченко Олег Георгиевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4 «Уголовно-правовые науки».

Заведующий кафедрой уголовного процесса и криминалистики
ФГБОУ ВО «Алтайский государственный университет»
доктор юридических наук, профессор

С.И. Давыдов

НСТЬЕЛ ЗАЧЕРКА
К УПРАВЛЕНИЯ КАДРОВ

Л.Н. Трушников

05.12.2023г.